

PRECIOS DE SUSCRICION  
Santander, un mes, Prs. 1-75  
un trimestre, 4-75  
3 meses, 12-25  
Provincia, 6 meses, 25  
Extranjero, 6 meses, 18  
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO X.

SANTANDER.—Jueves 21 de Setiembre de 1882.

NUM. 2324

## ASUNTOS DEL PARTIDO

Ayer nos remitieron para su publicación los dos interesantes anuncios que copiamos á continuación:

**El comité local del partido federal de esta ciudad.**  
Convoca á sus correligionarios á una reunión general que se verificará en el local de la Exposición (Segunda Alameda) el domingo 24 del corriente y hora de las dos de la tarde, para tratar de asuntos electorales.  
Santander 20 de Setiembre de 1882.—Por A. del C., Evaristo L. Herrero.

### Al partido Republicano federal.

El día 24 del corriente y hora de las once de la mañana, se reunirá en la Alameda Primera la comitiva que partirá con dirección al cementerio de los que gloriosamente murieron en defensa de la libertad, en igual día del año 1868.

Santander 20 de Setiembre de 1882.—Por A. del C., Evaristo L. Herrero.

Esperamos que nuestros correligionarios se apresurarán á acudir el día citado á los sitios señalados en ambas convocatorias, teniendo en cuenta que uno y otro asunto son de interés para el partido, y que es preciso manifestarnos una vez más unidos como siempre por un solo ideal, por una sola aspiración.

## PARA TERMINAR

Nuestro apreciable colega *El Diario de Santander*, trata de sacar partido en su último número del acuerdo tomado por el Consejo directivo del partido federal pactista, de dejar á las provincias completa acción para resolver si han de tomar ó no parte en las elecciones provinciales.

Encuentra impropio el estimado colega dicho acuerdo, y contradictorio en la práctica con las teorías de nuestro credo político en lo que se refiere á la autonomía que hemos explicado y definido en nuestros artículos anteriores.

De sobra sabe *El Diario de Santander* que son estemporáneas sus observaciones y que carecen de fundamento.

No se puede hacer cargo ninguno de esa especie á un partido político, que no debe ser juzgado por sus actos en la oposición como si estuviera en el poder después de planteado su sistema en toda su integridad.

Aunque el partido autonomista es hoy el mejor organizado de todos los que existen en España, no se hallan aun constituidos todos los comités regionales. Precisamente otro de los acuerdos del Consejo federal es la ampliación del plazo que se había señalado para que dichos comités quedaran organizados definitivamente.

¿Qué de extraño tiene el que no habiendo pactado aun algunas provincias para constituir los comités regionales, y algunos municipios para constituir los de provincia se haya consultado aisladamente por los locales que se hallan en este caso al Consejo federal para saber su opinión y que el Consejo federal haya tomado el acuerdo á que *El Diario de Santander* se refiere?

Lo que debe examinar nuestro estimado colega es si el acuerdo del Consejo federal se halla ó no dentro de las doctrinas autonomistas.

A buen seguro que aquel Centro directivo nombrado por la Asamblea últimamente reunida en Madrid, y compuesta de representantes elegidos por la libre voluntad de nuestros correligionarios de toda España, se hubiera abstenido de tomar ese acuerdo si no hubiera sido consultada su opinión por los comités locales que no tenían un comité provincial á que recurrir, como autoridad competente, dado el carácter de las próximas elecciones.

¿Y qué ha contestado el Consejo federal? Lo que era lógico que contestara dentro de nuestros principios políticos. Que cada provincia resolviera libremente si había de tomar ó no parte en las elecciones provinciales.

Lo raro habría sido y entonces estaría justificada la extrañeza de *El Diario de Santander*, que el Consejo federal hubiera acordado el retraimiento ó la lucha con carácter de imposición á todas las provincias.

Pero esto, que *El Diario de Santander* supone que pudo muy bien acordarlo, el Consejo directivo, no cabe en los principios que defendemos, aunque así lo hubiera determinado aquel centro provincial que habría obrado con arreglo á su conveniencia propia y en uso de su perfecta autonomía, no sin protestar energicamente contra

la estralimitación de atribuciones de aquella representación central del partido.

Ya vé nuestro apreciable colega que no hay contradicción ninguna entre nuestros principios y la forma en que los practicamos, porque el acuerdo del Consejo federal no es una negación de ellos, sino, por el contrario, una confirmación terminante y concluyente.

Los amigos de nuestro apreciable colega consignaron en el artículo primero de la Constitución de 1869 los derechos individuales.

A aquellas Cortes, por el principio que sienta *El Diario de Santander*, no debieron incluirlos en aquel Código, porque habíamos quedado en que eran ilegales, inalienables y anteriores á toda ley.

Y hay que tener en cuenta que entonces se trataba de constituir al país y ahora se trata de un partido político que está en la oposición, y aún no se halla completamente organizado aunque así y todo no haya ningún otro que le aventaje en este sentido.

Para concluir. Tenemos gusto en discutir con nuestro ilustrado colega por la forma cortés en que lo hace y á la cual procuramos ajustarnos nosotros también, pero en el asunto que hemos debatido, ha manifestado ya cada cual su opinión y creemos llegado el punto de dar fin al debate por que se prolongaría hasta el infinito inútilmente.

No tome, pues, á desaire ni mucho menos nuestro apreciable colega que le anunciemos haber dicho, por ahora, la última palabra, por más que leamos con atención y con sumo gusto lo que se digna contestar á las presentes líneas.

## Ecos políticos

*El Diario Español* ha leído lo siguiente en la *Agencia Express*:

«Un conocido tradicionalista, á quien periódicos de su partido atacan con una dureza inusitada, á pesar de sus trabajos literarios, que últimamente le han valido plácemes de varios prelados, piensa manifestar públicamente su separación de sus antiguos amigos.

Aprovechará seguramente para ello la publicación de una obra anunciada ya por la prensa, y en ella hablará de los móviles, mas personales que políticos, de la guerra que se le hace.»

No se necesita ser muy lince, para adivinar que la anterior noticia se refiere al joven catedrático de la Universidad Central don Marcelino Menéndez Pelayo.

Los mismos que, tanto le ensalzaron le obligan con sus violentos ataques á separarse de ellos.

El que con neos se acuesta... lo que sigue.

Se dijo, no recordamos por quien, que el ministro de Marina había recomendado la suscripción á *El Pabellón Nacional*.

Ahora dice *La Correspondencia*, tratando de sincerar al señor Pavía, que no es cierto que haya recomendado la suscripción á dicho periódico, sino su lectura.

¿Pues llámelo usted h!

Por supuesto que *El Pabellón Nacional* no debe agradecer la recomendación del ministro.

Le habría tenido más cuenta que hubiera prohibido leerlo.

Porque al ministro de Marina le pasa lo que á los obispos.

Basta que anatematicen á un periódico para que lo lea todo el mundo y basta que lo recomienden para que no lo lea nadie.

A ver quien resuelve este problema.

En Pulianillas, pueblo de la provincia de Granada, se han verificado elecciones para nombrar varios concejales.

Y en los tres días señalados no se ha presentado un solo voto en las urnas.

El caso no está previsto en la ley.

¿Qué resolverá el Consejo de Estado á donde se ha llevado el asunto en consulta?

No habrá mas remedio que anunciar de nuevo las elecciones y obligar á los electores á que vayan á las urnas bajo pena de murrte.

Dice *La Prensa Moderna* y dice bien:

«Los neos no respetan las conveniencias sociales, ni les importa el que dirán, ni las amonestaciones de los de arriba, ni el escándalo de los de abajo, ni el desprecio de la generalidad de las gentes.»

¿Qué bien les conoce el colega!

Todo eso les coge de medio á medio á los neos de aquí.

No respetan las conveniencias sociales.—(No hay más que ver cómo escriben).

No les importa el que dirán.—(Recuérdese sus procedimientos cuando insultan y se les piden satisfacciones en el terreno del honor).

Ni las amonestaciones de los de arriba.—(Por ejemplo, las del obispo de Santander que ya está

recomendando á los curas de la diócesis que no lean los periódicos nocedalinos).

Ni el escándalo de los de abajo.—(A los que ya tiene medio axfisados el hedor de tanta inmundicia).

Ni el desprecio de la generalidad de las gentes.—¿Qué otra cosa han de merecer más que el desprecio de todas las personas honradas, los que se producen como ellos?

No se afina mal *El Estandarte*:

Así como quien se deja caer, inocentemente y sin segunda intención, dice:

«El Lord maire de Londres ha cumplimentado en nombre de la población al ilustre general Wolseley, el cual de seguro no soñará jamás, á pesar de los brillantes triunfos que ha alcanzado, en ser dictador militar de su patria.»

Hará lo que el general Moltke; retirarse á su biblioteca de estudios militares para que cuando vuelvan su país y su reino á necesitar de sus servicios, estar en aptitud de poderlos prestar con los conocimientos adquiridos en la ciencia militar, sin entretenerse con las intrigas de la política.»

*El Estandarte* no ha querido con eso hacer una comparación entre los generales Moltke y Wolseley con el general Martínez Campos.

¿Quién! Quien piense eso le calumnia.

¿Tan ingrato había de ser *El Estandarte* con el héroe de la restauración?

Y sin embargo algunos periódicos—entre ellos *El Liberal*—lo creen así.

Maliciosos.

Dice nuestro apreciable colega *El Diario de Santander*:

«Hace muchos días que no hemos dicho nada respecto al testamento del finado señor Boulanger, y conviene no perderle de la memoria.

Preguntémosle:

¿Cómo han cumplido los albaceas testamentarios la última voluntad de aquel señor?

¿Qué se hizo de una inocente niña amparada por el mismo, y á la cual debían prodigarse alimentos y socorros?

¿Dónde está, que no le vemos, ni nadie tiene noticia de él, el hospital que con fondos al efecto legados por el referido señor Boulanger, debían haber levantado sus piadosos albaceas?

El público no se explica tanto misterio, y en asuntos tan delicados el público tiene derecho á que se haga luz.

Luz, pues, señores albaceas, mucha luz, pero mucha!

Si no nos es infiel la memoria, el obispo de Santander, Vicente Calvo y Valero y otros satélites suyos, son los encargados de cumplir el testamento; pero, como esta clase de personas tienen muchos negocios á que atender no será extraño que involuntariamente olviden el que nos ocupa, y para evitarlo, nos proponemos refrescar de cuando en cuando su memoria, reproduciendo las tres preguntitas que antes hacemos.

Con que hasta pronto!

Cualquier día váá recibir contestación el apreciable colega á sus preguntas.

Ni el señor obispo contestará ni nadie contestará por él.

Lo primero porque es mestizo.

Y lo segundo porque está trabajando contra las publicaciones nocedalinas.

Dice el señor Borrego en un folleto que acaba de ver la luz pública, que todas las Constituciones son buenas interpretándolas bien.

De modo que interpretándolas mal todas son malas.

No va del todo descaminado el señor Borrego.

Por eso nosotros y con nosotros el país queremos una ley fundamental que no tengamos que una interpretación.

Leemos en *La Discusión*:

«Lamenta *La Epoca* que los generales se mezclen en política.

Ingrato colega, pues si no se hubiese mezclado en ella el general del llorón cómo era posible que hubiesen tenido los conservadores seis años de medros?

Diga el colega que lo único que quiere es que la política esté vinculada en los generales de Sagunto, y por lo menos será franco.

Pero una cosa es su deseo, y otra el del país, que está en relación inversa al de *La Epoca* y sus correligionarios.

Como está en relación inversa también al deseo de los fusionistas.

Que todo se ha de decir.

*El Conces Militar* duda que el general Martínez Campos salga del ministerio de la Guerra.

Hace mal en dudar nuestro estimado colega.

Es seguro que no saldrá hasta que le dimitan.

A firma *El Progreso* que el señor duque de la

Torre, no tardará en demostrar á la nación entera que don Arsenio no tiene condiciones para desempeñar el cargo que ocupa.

Es supérfluo el alegato y hará el duque mal papel.

Si eso mismo hace ya rato lo está demostrando él!

## Carta de Madrid.

19 de Setiembre de 1882.

Muy señor mio: Las relaciones públicas que unian al duque de la Torre y al actual presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta, enfriadas un tanto durante estos últimos días por la actitud del primero hostil á la anti-liberal y casi conservadora conducta del segundo, se han reanudado hoy, nuevamente con mas vigor y fuerza.

Parece, y esto me merece gran crédito, que á cierto elevado personaje causó gran impresión la declaración del duque de la Torre en la que se manifestaba amigo y defensor de la Monarquía restaurada, pero á la que solo serviría gobernando con la constitución del 69, dando con esto aliento á los que tomaron á su cargo la creación de un nuevo partido que todos han dado en llamar la izquierda dinástica. Parece que la inquietud tomó cuerpo, y fué creciendo en ciertas elevadas esferas, y se temió al duque. Parece asimismo que las adhesiones de gran número de generales á las manifestaciones del general Serrano hicieron mella en quien todos querían que la hiciera, y el Sr. Sagasta á su pesar, impulsado mas bien que por sus propios deseos por el de los estranos, entabló una correspondencia con el hombre de Alcolea, con el solo fin de arreglar las paces y atraerlo al campo de la fusión prometiendo liberalizar la marcha política del Gobierno.

El general, según se dice, aceptará la paz que se le ofrece siempre que se dé entrada en el ministerio de la Guerra á su sobrino Lopez Dominguez y se coloque alguno que otro general de esos que han dado en llamar *Serranistas*.

El señor Navarro Rodrigo según la opinión de algunas personas autorizadas, accederá por fin á formar parte del ministerio; y los amigos de urdir combinaciones de mandos, señalaban para el del ejército del Norte al general Martínez Campos. No falta quien supone á Moret dispuesto á ser consejero de la Corona por más que esto sea todavía problemático.

Un periódico de esta capital, dice anoche, que el general Serrano, será nombrado príncipe, y después sus dos hijos aunque esto no pasa de ser como usted comprenderá, otra cosa que adelantar el juicio.

Los actos de los poderes tienen una elocuencia incontrastable y las evidencias que resultan de ellos se imponen con una fuerza de autoridad grande, á pesar de que los gobernantes por medio de artificios y violencias tratan de apañar lo contrario.

El descontento general se ha impuesto al gobierno y en el seno del gabinete, si hemos de dar crédito á lo que de público se dice, empiezan á dibujarse los primeros síntomas de descomposición.

El señor Leon y Castillo será el primero de los actuales ministros que abandone al señor Sagasta, y á esta deserción seguirá sin duda alguna la de otros que darán lugar á la casi total reducción del ministerio; el desacuerdo que reina entre los heterogéneos elementos que componen la actual situación, se acentúa más cada vez, y esto lo hace notar el distinto criterio que tienen en la materia jurídica el ministro de Gracia y Justicia y el presidente del Tribunal Supremo.

Los rumores de crisis se acentúan cada vez más, y se indica al señor Albareda como la segunda víctima del tratado de paz á punto de firmarse entre el general Serrano y el señor Sagasta.

Hasta mañana se despiden de usted.—N.

## Carta de Comillas

19 de Setiembre de 1882.

Terrible situación la mía! Después de una semana á la expectativa de novedades, me encuentro al final de la jornada en el apurado trance de no saber que decir á usted; porque aquí no pasa nada, no sucede nada, no ocurre nada de notable hace ya tiempo.

Y en cierto modo considero de mal efecto que, continuando en pie las circunstancias, motivo de mi correspondencia, persista yo en enunciarle en un silencio que voy insensiblemente prolongando más de lo que fuera regular contra todo mi deseo.

En esta lucha y ante este empate de contradicciones, figúrese usted si tengo razón sobrada para empezar con doliéndome de mi desesperada situación.

Cierto que, después de todo, me cabe siempre el consuelo de considerar que es diez veces peor

aun, la situación que rige actualmente los destinos del país.

El aspecto de Comillas ha cambiado notablemente.

La proximidad del otoño con sus rigores, ya dejados sentir en estos días por vía de anticipo y en forma de copiosa lluvia, ha ocasionado tan considerables trastornos en el *modus vivendi* á que nos habíamos tan íntimamente aficionado los habitantes de este lugar, que apenas si queda rastro alguno de aquella ebullición, de aquel entusiasmo artificial, de aquella animada vida, de aquella variedad de agradables impresiones y constantes ratos de solaz y de recreo.

Los bañistas ahuyentados por lo avanzado de la temporada, se retiran á sus cuarteles de invierno; y las gentes del pueblo cansadas, sino saciadas ya de tanto *confort*, se entregan á sus habituales faenas, sin ocuparse en averiguar cuando dejen oír sus sonidos el toque de corneta, si la reina madre entra ó sale de palacio, ó si las infantas van ó vienen del baño.

En Comillas hoy toda la novedad la absorben los bailes. No se piensa más que en bailar. Hay baile en palacio todos los días impares.

¿Qué tiene, pues, de extraño que el gobernador civil vaya y vuelva con tanta frecuencia, ni que el general Moltó abandone la capitania para permanecer unos días en esta villa?

Con una afición tan decidida por el baile en las altas regiones, nada más adaptado á las circunstancias, ni nada más natural que las autoridades anden... en danza.

Las copiosas lluvias de estos días que han ocasionado la crecida del río Deva obligaron á la Reina madre á desistir de una excursión proyectada al pueblo de Panes, á donde le llevaba el deseo de presenciar la pesca del salmón; y el estado del tiempo ha privado también á las infantas Paz y Eulalia de dedicarse á tomar algunas vistas al fresco, buscando grato solaz en el arte pictórico al que demuestran, principalmente la primera, decidida vocación.

Y á propósito de pintar. Hablábase hoy en un corrillo de amigos, del señor Monleón, ensalzando un admirador de este artista sus excelentes dotes para la pintura.

—Yo le he visto pintar—nos decía—con una exactitud, con un gusto, con una facilidad nada común, el panorama que ofrece á la vista del espectador la situación de San Vicente de la Barquera. Nada se escapa á su ojo avizor y á su mano artística; ni el pequeño detalle, ni el ligero perfil, ni los mas indefinibles colores: todo lo copia y lo reproduce en el lienzo, robando á la naturaleza los mas recónditos arcanos de sus galas y primores.

—Con todo—se apresuró á objetar uno de los del corrillo.—desafío al Sr. Monleón á que no es capaz de pintar, aún dadas las excelencias de su ingenio, la vista que yo le proponga.

Una carcajada general sucedió á tan extraña como original declaración.

—Señores: no reirse. Venga aquí Monleón y le apuesto dos contra sencillo, á que no es capaz de pintar la situación en que está España.

He tenido hoy ocasión de leer un libro que lleva por título *Desde Comillas* por *Ese* y que no es otra cosa que una recopilación de las cartas publicadas por el incógnito autor en las columnas de *El Imparcial*.

Literariamente considerando no me atrevo á declarar si el libro merece ó nó la pena de leerse, por que de gustos no hay nada escrito; pero analizado bajo el punto de vista que dió motivo á su concepción, no puedo menos de sufrir una decepción amarga por tres razones. La primera por las inexactitudes que el libro contiene. La lectura me hizo recordar aquellos conceptos de una de las *doloras* de Campoamor.

Me miro al espejo y mal; me miro al alma y peor.

Por que si los detalles de descripción de estos paisajes y costumbres no son en su mayor parte verídicos, el conjunto de la crónica resulta todavía más deficiente.

Aparece evidenciado que el desconocido autor trató de buscar en un motivo real, y real por partida doble, el medio de hacer ensayos de un estilo de idealismo que, si no es nunca de mal gusto en determinados casos, en el presente, no consigue dar al autor mucha honra y ventaja porque sienta hechos que tienen almorranas y que á duras penas pueden permanecer de pie, al intercalar en su crónica del viaje régio, descripciones de las costumbres y lugares que se parecen al original, como los Picos de Europa á las llanuras de la Mancha.

Si dada la índole de unas cartas, pudo el tal *«Ese»* llenar bienamente su misión, buscando juego en el asunto que las motivó, como la llenan, verbi—gracia, los folletines de los periódicos, lo que es para engrosarlas y formar el volumen de un libro, y de un libro dedicado á don Antonio Lopez—créalo el incógnito *«Ese»*—no valía la pena de que gastase las buenas pesetas que le ha costado la base de sus noticias, por que no es por el *hilo* eléctrico por donde se saca el ovillo.

No pretendo señalar uno por uno los defectos

más sustanciales que contiene el libro, porque el mismo autor se encarga indirectamente de manifestarlos en su *post-scriptum* declarando *urbi et orbi* que las cartas fueron escritas, no *«desde Comillas»*, sino desde su butaca de Madrid; y procura escudar su conducta original con la observada por el eminente escritor Castro y Serrano, en ocasión parecida, sin reparar que lo que Castro y Serrano hizo cuando escribió la correspondencia desde el canal de Suez, sin haberse movido de la Côte, fué lisa y llanamente lo que él tituló con mucha modestia *«Novela egipcia»*. Entiéndalo bien el señor *«Ese»* *«Novela egipcia»* y constele además que el folleto ó libro escrito en análogas condiciones por el festivo Blasco *«Del Suizo á la Suiza»*, es un libro del género cómico.

Conque una de dos: ¿Es novelesco, ó es cómico el libro de *«Ese»* titulado *«Desde Comillas»*? Por mi humilde parte me aventuro á creer que tiene algo de las dos cosas; y poco ó casi nada de sustancial que merezca los honores de un libro; y de un libro, con un título que, si pudo solamente concebir la calenturienta imaginación del autor, encaminado con el parto de su obra amasada con ayuda de intérprete, obliga á los habitantes de este litoral á condolerse de ver mistificadas las costumbres y las cosas y los hechos y la historia de sus mayores, merced de un *«desconocido «Ese»* que se dedica por lo visto á ponerlo todo á la altura de su pseudónimo, escribiendo también sobre lo *«desconocido»* para él.

No hemos de negar al autor *«Ese»* el derecho que le asiste de poder describir libremente, y como mejor cuadre á sus aficiones de *«touriste»*, las impresiones que en su cerebro ofrezcan cabida; pero permítanos al menos á los demás que, al ver robadas nuestras ilusiones con la publicación de un libro, más debido á la genialidad, que á la verosimilitud de los hechos de que se ocupa en el mismo, y aprovechandola forma del pseudónimo en que oculta previsoramente su nombre el autor, gritemos *«Desde Comillas»* con toda la fuerza de nuestros pulmones y en ruidoso coro: ¡A Ese! ¡A Ese!

W. V.

### Noticias

La dirección general de Telégrafos ha dispuesto vuelva á ser admitido el lenguaje secreto para la correspondencia telegráfica privada con Aden.

A causa del gran número de despachos telegráficos oficiales que se expiden para Ismailia y el Cairo, los telegramas privados serán aceptados por las administraciones, por cuenta y riesgo de los expedidores.

Se ha dado principio en el local del instituto provincial á las obras para establecer un laboratorio químico y hornos de fundición, destinados á la enseñanza de los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios.

Felicitemos á los iniciadores y protectores de tan provechosa instalación, pues, gracias á ella, la enseñanza en el centro mencionado adquirirá gran impulso, una vez que podrá salir del terreno de la teoría á que estaba casi por completo reducida, y entrar en el de la práctica, de más eficaces resultados.

Ayer se publicó en el periódico oficial de la provincia una circular del señor gobernador, que dice así:

«Es llegado el día en que las comisiones inspectoras del censo han de terminar la rectificación de listas electorales para diputados provinciales, las cuales remitirán á este gobierno sin pérdida de momento, y considero oportuno advertir que, según dispone el art. 10 de la circular del ministerio de la Gobernación inserta en *Boletín* extraordinario de 4 del actual, dichas listas deben ser fijadas en los sitios de costumbre á fin de que tengan la publicidad posible y puedan interponerse dentro del plazo que determina el art. 11 las reclamaciones que procedan, pidiendo la inclusión ó exclusión de cual quiera elector que no hubiera sido comprendido ó que figure indebidamente con derecho electoral.»

El *Boletín Oficial* publicó ayer las bases de arreglo de los débitos de los ayuntamientos, aprobadas por la diputación provincial en sesión de 15 de Abril del año corriente.

La publicación de estas bases tiene por objeto el que si alguna de las comunicaciones con que se remitieron á los ayuntamientos no hubiere llegado á su poder, no se originen por esto entorpecimientos para el despacho de tan importante servicio.

Durante el mes de Agosto próximo pasado, el precio medio que han alcanzado en esta población las principales especies de consumo, es como sigue:

Un hectolitro de trigo, 22 pesetas 52 cs.; de cebada, 13.17; de maíz, 16.22.

Un kilogramo de garbanzos, 1.13; de arroz, 0.64; de carne de carnero, 1.63; de carne de vaca, 1.41; de tocino, 2.17; de paja de trigo, 0.09.

Un litro de aceite, 1.03; de vino, 0.50; de aguardiente, 0.53.

Según se desprende de los datos recibidos, el

precio máximo á que llegó en esta provincia el trigo, fué el de 32 pesetas el hectolitro en Castro Urdiales, y el mínimo de 22.52 en Santander.

La cebada alcanzó su precio máximo (23 pesetas el hec.) en Castro-Urdiales, y el mínimo de 13.17 en Santander.

Se ha echado á volar la falsa noticia de que en Valladolid existió la epidemia variolosa. Desde luego se comprende que los propaladores de este rumor, procedente de algunas localidades que están en rivalidad con la capital de Castilla la Vieja, se proponen perjudicarla en estos días en que se celebra la feria allí, haciendo que se retraigan de ir á aquella población muchos forasteros que pudieran tener este propósito.

Nosotros, por conducto muy autorizado y con datos oficiales á la vista, podemos decir que en Valladolid no hay enfermedad ninguna de carácter epidémico y que la mortandad diaria es muy escasa con relación al número de habitantes.

Así consta en los partes diarios que mandan los médicos á la alcaldía y en las defunciones que se registran en la oficina de la Necrópolis.

Las personas que de Santander y su provincia tengan el propósito de ir á las ferias, que actualmente se celebran en Valladolid y que prometen ser muy notables por el programa de festejos que hemos leído, lo pueden hacer en la seguridad de que el estado sanitario de aquella población es completamente satisfactorio.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de lo que pasa en el negociado de expedición de las cédulas personales.

Ayer tuvo que suspender su viaje á Valladolid, un joven estudiante, hijo de un amigo nuestro, por las inmensas dificultades que puso el oficial encargado de aquel servicio para extender la cédula correspondiente y que le era absolutamente necesaria al interesado para matricularse en aquella Universidad.

En vano fué que se le manifestaran los perjuicios que le ocasionaría la suspensión del viaje proyectado.

Su exigencia de la presentación del certificado, referente á las quintas cuando ya no era hora de obtenerle antes de la salida del tren, fué tan persistente, que no hubo manera de persuadirle.

¿Y para qué el certificado, constanding la declaración de que el joven que pretendía la cédula personal tenía 18 años de edad y no había entrado en quinta aún? ¿Tenía más que haber puesto en la cédula la nota de que solo era válida para viajar por dentro de la Península?

Comprendemos que se pida el certificado cuando se declara que el peticionario de la cédula se halla libre de quintas, porque si no resulta cierto puede caer la responsabilidad sobre el que haya extendido el documento de que se trata, pero es lícito perjudicar de ese modo al público y causarle todo género de molestias sin necesidad que lo justifique como en el caso de que nos ocupamos?

Desearíamos vivamente que se hiciera entender al empleado á quien nos referimos, por quien para ello tuviera atribuciones, que una cosa es atenerse á la legalidad administrativa en todo su rigor, cuando la naturaleza de los casos así lo exige, y otra poner *innecesariamente* trabas y dificultades al público, solo por mero capricho, por falta de atención ó por lo que sea.

Hace pocos días dimos á nuestros lectores la noticia de haberse botado al agua en Laredo un bote salvavidas, al cual se le puso por nombre *Ferreiro* en memoria de uno de los primeros propagadores de la sociedad de Salvamento de náufragos.

Entonces nos limitamos á anunciar las dimensiones de dicha embarcación, pero más tarde hemos recibido algunos detalles acerca de la misma, que nos apresuramos á publicar.

Reunidas las juntas de la cubierta por un betún que le hace impermeable, el agua que pueda entrar á bordo tiene que desalojarse rápidamente por válvulas automáticas que en el centro se han colocado. Sus castillos ó tambores, herméticamente cerrados le sirven seguramente por su forma gallarda para sacudir los golpes de mar que atraviese, y el aire de ese espacio, juntamente con el de la bodega y el de los cajones de sobrecubierta puestos á los costados, le harán, según todas las probabilidades insubmersible. Su dotación personal ya hemos dicho que es de siete remeros por banda y el patrón.

Felicitemos á Laredo, por la humanitaria obra que acaba de realizar.

En nuestro colega de Nantes (Francia) titulado *Phare de la Loire*, recibido anoche en esta redacción encontramos la noticia de un nuevo milagro acaecido en una aldea de la Vendée, llamada la Lande. Se trata de la aparición de la Virgen á una niña llamada María Lorteaute.

Uno de los redactores del *Phare* se ha dirigido al punto del milagro, en donde ha hallado una considerable muchedumbre, y le han enseñado á la niña milagrera, de unos ocho años de edad. Cuando es llamada, nada puede impedir que se dirija al campo en que la Virgen se la aparece.

Como estas llamadas se reproducen sin hora fija la multitud se estaciona en el punto designado

del campo para asistir al milagro, por lo cual hizo el periodista lo mismo que el vulgo.

Por una desdichada casualidad, la Virgen no apareció en todo aquel día; la niña milagrera, al ver tanta gente reunida en el campo, emprendió la fuga, sin que fuera posible alcanzarla, y el pobre periodista tuvo que regresar á su redacción sin haber podido gozar de la gracia divina!

¿Qué cura será el autor de tan indigna farsa?

¿Saben nuestros lectores cómo se dará la vuelta al mundo una vez abierto el istmo de Panamá?

Un barco salido de Cádiz gana Port-Said, atraviesa el canal, sigue el mar Rojo y por el mar de las Indias llega á punta de Gales de Ceylan. De allí se dirige á Singapord, Hong Kong, Shanghai, va al Japón, reconoce Tokio y atraviesa el Océano Pacífico, arribando á San Francisco del Océano Pacífico, después á Colon Aspinwall. Hoy día es menester continuar la ruta hácia el Sur para pasar del Océano Pacífico al Océano Atlántico por el estrecho de Magallanes, doblando el célebre y tempestuoso cabo de Hornos, remontando enseguida á lo largo de la América del Sur, y atravesar el Océano hasta llegar á Cádiz.

Abierto el istmo de Panamá de San Francisco podrá dirigirse á Colón, atravesará el canal para llegar al golfo de Méjico y ganando el Atlántico volver directamente á Cádiz.

En las elecciones municipales que se han intentado en Pulianilla (Granada) no se ha presentado ni un solo elector en ninguno de los tres días establecidos por la ley.

Como este caso es el primero que ocurre y no está previsto en la ley, se va á elevar el expediente en consulta al Consejo de Estado.

El nuevo cuerpo de empleados en penales lo compondrán 300 funcionarios destinados á presidios, cárceles y cárcel-modelo.

Para cubrir esas plazas solo se han presentado 55 solicitudes; tres para los destinos de 10.000 reales en adelante, 31 para los de 5 á 8.000 reales, y 21 para los de subalternos menores de 5.000 reales.

El 3 de Octubre saldrá de Santander con rumbo á la América del Sur el vapor *Santo Domingo* de la empresa del Marqués de Campo, que conducirá la correspondencia oficial y pública que se dirige á los puertos del Pacífico.

Con las formalidades reglamentarias, se ha verificado en San Fernando el reconocimiento del nuevo vapor de la compañía trasatlántica *Habana*, saliendo la comisión que la verificó altamente complacida del reconocimiento; el nuevo vapor reúne todas las condiciones exigidas á los de la empresa á que pertenece.

Parece que uno de los cinco buques que á principios de mes sintieron en Cienfuegos los efectos del ciclón, es la corbeta *Fermina*, de la matrícula de la Coruña, que será difícil que pueda volver á navegar.

Según dicen de Vigo, la exportación de ganado vacuno para Inglaterra, que había tomado gran incremento en aquel puerto, se ha calmado bastante, pues en los quince días trascurridos se han embarcado 150 bueyes únicamente.

El vapor *London*, que debía hacer escala en esta semana, pasó de largo para Carril, donde ha tomado 100 bueyes.

Durante la segunda semana del mes actual se han embarcado por los drops del ferro-carril de Triano (Bilbao) 28.562 toneladas de mineral.

Esta disminución en los embarques procede de que el temporal imposibilita la carga de wagones en Ortuella.

### Pacotilla

Parece mentira, Alfredo, y apenas concebir puedo que te enfades por tan poco. ¡Vamos, hombre, te concedo que yo el contrabajo toco!

Pones en el cielo el grito y me miras de hito en hito con mucha sofocación. ¡Pero acaso es un delito tocar, muchacho, el violón?

Sería justificado, Alfredo, tu desagrado y hasta justo y natural, si hubiera yo consagrado que tú lo tocabas mal.

Pero vienes descompuesto y con arrugado gesto tratándome con desden, cuando yo siempre he supuesto que lo tocabas muy bien!

No es que te estoy adulando al decir que estás tocando divinamente el violón.

En to...  
Leo...  
trco de...  
que el a...  
Pue...  
arman...  
El me...  
sta las...  
muni...  
No...  
Lo...  
Qué n...  
los h...  
ofrec...  
alien...  
con ci...  
cantar...  
ce E...  
oceda...  
Yo...  
los ha...  
ben he...  
Pues...  
con dib...  
Voy...  
por...  
Mar...  
Soy...  
(De...  
Según te...  
orienta...  
del ólera...  
Castel...  
pelo al par...  
en el...  
religion...  
Se anu...  
publicación...  
de D...  
Inglaterra...  
gea anex...  
El Czar...  
Se cre...  
á la c...  
pend...  
plazas d...  
la línea...  
30.000

Tú mismo estás demostrando que lo haces con perfección!

Dices con mucha delicia que si veo la noticia tambien la doy por corriente, y á eso contesto en justicia; —¡Pues, hombre, naturalmente!

Esto mismo te asegura ¡oh leandrosa criatura! que al darte la broma yo no fué en tono de censura ni Cristo que lo fundó.

Por eso cuando noté que estabas hecho un bistif de frito, casi por nada, no he podido menos de soltar una carcajada!

Y por eso, amigo Alfredo, aunque lo desmienta Haedo con ser de la profesión, ahora sí que decir puedo que estás tocando el violón!

En todas partes cuecen rayos. Leo en un periódico de Valladolid que el párroco de la iglesia de la Antigua se niega á com- el reloj de aquella torre, fundándose en que el ayuntamiento debe pagar la compostura. —Pues, señor, está visto. No van á ganar los ayuntamientos para reparaciones de iglesias. El mejor día van á pretender los curas que las sotanas que visten las deben de pagar los ayuntamientos.

No merecen el nombre de pipiolos. ¡Lo que es para pedir se pintan solos!

¡Qué miseria! Los hijos del señor duque de la Torre les ofrecer el gobierno dos ducados. ¡Valiente dádiva! Con cinco pesetas y media no tienen ni para cantar á un ciego.

ANUNCIO

BANOS

SANTA LUCÍA, NÚMERO 1.

El Cabecilla, dirigiéndose á los periódicos: Yo á pagados bufones no hago caso, los hablo, ni miro; escupo y paso. — ¡Hecho! Pues yo que con los hombres sí discuto, con débiles mujeres no disputo!

Me voy en el tren correo de bureo á Valladolid hoy mismo por el Ismo. De lo que haga, daré cuenta en carta atenta con detalles minuciosos y curiosos. Voy á preparar el mundo en un segundo, porque á las diez marcha el tren y yo tambien. Manden ustedes allí como aquí. Soy el mismo en todas partes. ¡Hasta el martes!

Telegramas

Según telegramas oficiales, el lunes, 18 del corriente, fallecieron en Manila á consecuencia de la fiebra 44 indígenas. Caselar se halla ultimando un manifiesto dirigido al partido posibilista á propósito de elección en el que señala la conducta política de sus correligionarios en la próxima lucha electoral. Se anuncia para dentro de un breve plazo la publicación de importantes declaraciones políticas de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Madrid 20 (8-35 noche).

Inglaterra ha negado oficialmente que se proponga anexionarse el territorio de Egipto. El Czar Alejandro III ha marchado á Moscú. Se cree que el objeto de este viaje es preparar la ceremonia de la coronación, tanta vez suspendida á causa del temor que infunden planes de los nihilistas. 20.000 soldados.

Aumenta la tirantez de relaciones entre Inglaterra y las demás potencias europeas. Continúan las prisiones en el Cairo. Alemania, Rusia, Austria é Italia activan las negociaciones entabladas para acordar la línea de conducta que han de seguir en la cuestión de Egipto, ante los planes ambiciosos de Inglaterra.

Inglaterra opone dificultades á la celebración de conferencias.

Madrid 20 (10 noche.)

Acciones del Banco de España... 407-50. Deuda amortizable del 4 por 100 80-25. Cambio sobre París... 4-91. Cambio sobre Londres... 47-25. Fabra.

Barcelona 20 (5-45 tarde).

Cotización oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano-Colonial. 103-00.

Alejandro 19.

Disuelto por orden del khedive el ejército egipcio, tratase de organizar uno nuevo, en el cual según se asegura serán admitidos los oficiales ingleses que se presenten.

Han llegado á este puerto varios buques de guerra ingleses procedentes de Ismailia.

Casi todos los que estaban estacionados dentro del canal, lo han abandonado.

Se ha restablecido la circulación regular en la mayor parte de los ferro-carriles del Bajo Egipto.

San Ildefonso 19.

Esta tarde es esperado en este sitio el señor Corvo, ministro de Portugal en Madrid, quien es portador de una carta autógrafa de su soberano para el rey de España.

Continúan las negociaciones para un tratado de comercio entre España, Suecia y Noruega. Las negociaciones para el tratado de comercio con Inglaterra siguen paralizadas.

Constantinopla 19.

El convenio militar recientemente firmado entre Inglaterra y Turquía ha sido decididamente abandonado declarado nulo y sin ningún valor.

Londres 19.

Para hoy se espera la llegada del khedive al Cairo, donde se le prepara una entusiasta acogida.

Se asegura que hasta despues que las tropas inglesas se apoderen de Damietta, no se reunirá en el Cairo el consejo de guerra que se va á formar á los principales jefes de la insurrección egipcia.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Habana Setiembre 16.

Azúcar centrifuga 96 por 100. . . . . 9 1/2 reales. Id. mascabado. . . . . 0. Cambio sobre Londres. . . . . 19 1/4 "

Paris Setiembre 18.

Aceite de Colza, los 100 kilos netos.—Calma. Disponible. . . . . 75-75. Corriente mes. . . . . 75-50. Octubre. . . . . 76-50. Noviembre y Diciembre. . . . . 78-00. 4 primeros. . . . . 78-75.

Aceite de Linaza.—Calma. Disponible. . . . . 60-75. Corriente mes. . . . . 60-50. Octubre. . . . . 61 y 60-75. Noviembre y Diciembre. . . . . 61 y 61-50. 4 primeros. . . . . 61-50 y 75.

Espiritus primera calidad.—Flojos. Disponible. . . . . 50-75 y 25. Corriente mes. . . . . 50-25. Octubre. . . . . 49-75. Noviembre y Diciembre. . . . . 49-75. 4 primeros. . . . . 50-75.

Azúcar blanca número 3, los 100 kilos netos, tela perdida, descuento 1 por 100.—Calma. Disponible. . . . . 63-50 y 25. Corriente mes. . . . . 63-50. Octubre. . . . . 62-75 y 87. 4 de Octubre. . . . . 62-87.

Harinas 9 marcas, saco de 159 kilos neto, tela perdida, descuento 1 1/2 por 100.—Firmes. Disponible. . . . . 59-25. Corriente mes. . . . . 59-25. Octubre. . . . . 57-85. 4 de Noviembre. . . . . 57-75. 4 primeros meses. . . . . 55-10.

Harinas para el consumo, los 159 kilos, tela devuelta. Al contado. . . . . 60-66. Trigos, los 100 kilos netos.—Sostenidos. Disponible. . . . . 26-50. Corriente mes. . . . . 26-05. Octubre. . . . . 25-85. 4 de Noviembre. . . . . 25-80. 4 primeros meses. . . . . 25-80.

Centeno, los 100 kilos netos.—Calma. Corriente mes. . . . . 16-50 y 25. Octubre. . . . . 16-50 y 25. 4 de Noviembre. . . . . 16-75 y 50. 4 primeros meses. . . . . 17-00.

Amberes Setiembre 18.

Petróleo.—Firmes. Disponible . . . . . 18.

Corriente mes. . . . . 18. Octubre. . . . . 18 3/4. Noviembre. . . . . 19. Diciembre. . . . . 19. Azúcar.—Calma. Disponible. . . . . 53-25. Octubre y Diciembre. . . . . 52-25.

Amsterdam Setiembre 18.

Cafés.—Calma. Cotízase el Java bueno ordinario, el 112 kilo á 27 céntimos de florin. Azúcares. Cotízase el Java n.º 12, los 100 kilos á 29 florines.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS.

Vapor Valdés, 389 ts., c. Barcaiztegui, de Liverpool con 16 barriles grasa á D. M. Bolado; 13 bultos maquinaria á D. R. M. Rodrigo; 53 idem ferreteria á los Sres. Corcho é Hijos; 20 idem id. á los Sres. Regatillo y compañía; 37 idem id. á D. Vicente Gonzalez; 9 id. id. á don Francisco Larrañaga; 10 id. id. á D. Ricardo Lecuna; 590 cajas hoja de lata á la orden; 10 idem id. á D. M. Lecuna; 17 bultos ferreteria y 6.610 pizarras á D. J. María Incera, y otros efectos para varios.

Quechemarin S. L. de Gonzaga, 56 ts., capitán Ibarguren, de Zumaya con 1.200 sacos y 25 barriles cemento á la orden.

Vapor Provenzal, 188 ts., c. Arana, de la Coruña con 57 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía.

DESPACHADOS

Vapor-correo P. de Satrustegui, 900 ts., capitán Penol, para la Habana, Puerto-Rico y Santiago de Cuba con 200 sacos harina, vino, conservas y otros efectos.

UNA EXPLICACIÓN RACIONAL.—En el tratamiento de males de los pulmones el objeto principal es hacer llegar el antídoto al lugar de la enfermedad. El Pectoral de Anacahuita contiene un principio curativo, el cual sana la irritación de los pulmones, pero este elemento curativo no tiene en sí poder penetrante que lo haga llegar á los pulmones. En consecuencia, está combinado con un tónico defensivo que lo lleve por los canales absorbentes al punto donde su efecto curativo debe ejercerse, deteniendo la inflamación y curando las membranas enfermas. Es de esta manera que el bálsamo vegetal del Pectoral se hace provechoso. El mejor modo de tomarlo para alcanzar alivio inmediato es de mezclar dos cucharaditas del Pectoral con una de Aceite de Hígado de Bacalao puro y fresco.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

SE DESEA UN SOCIO DE BUENAS REFERENCIAS y activo, con un capital de cinco á seis mil duros que el mismo ha de explotar con frecuencia en el mismo Santander. El negocio para que se desea dicho socio, es sin duda alguna, de mucha y segura utilidad á la vez que muy honroso y decente. En la administración de este periódico, informarán.

INTERESANTE

La antigua casa de D. Miguel Ruano de los Gallardos, establecida calle de la Blanca, números 1 y 3-4.º, se encarga de hacer la conversión de los abonados de licenciados del ejército de Cuba, en los valores que previene la Ley de 7 de Julio de este año. Igualmente se encarga de hacer las reclamaciones que sean necesarias, para que puedan percibir sus créditos, los padres ó herederos de los soldados fallecidos en aquella Isla.

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS

SANTANDER.

La matrícula de esta Escuela queda abierta en la planta baja del Instituto provincial de siete á nueve de la noche, hasta el 30 del mes de la fecha.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Santander 11 de Setiembre de 1882.—A. de Montalvo. mj30S

MÉTODO PRACTICO

de Teneduría de Libros por Partida doble y Práctica Mercantil, arreglo de libros, liquidaciones de casas de comercio, etcétera

por D. Maximino Lopez Cimiano Desde esta fecha quedan establecidas en el Colegio de D. Emilio Gándara (calle de la Libertad, número 14), las clases generales para dicha enseñanza, á las horas siguientes:

De siete á ocho de la mañana De ocho á nueve de la noche.

Precios. En cada clase general... 60 reales mensuales. Id. id. id. particular... 100 " " Dos clases generales diarias... 100 " " Id. id. particulares id... 160 " " Por una época determinada el precio será convencional.

INTERESANTE A LAS FAMILIAS

Se dan lecciones de toda clase de bordados y se hacen con prontitud y economía por una profesora de instrucción primaria. Diríjase calle de Cisneros núm. 1, piso 3.º izquierda.

PELUHUERIA Y BARBERIA de la Viuda de Julian Lopez,

calle de San Francisco, 2.º. La Viuda de D. Julian Lopez (q. e. p. d.) anuncia á los numerosos parroquianos de este acreditado establecimiento, que sigue siendo dueña del mismo, hallándose el servicio á cargo de los antiguos dependientes.

AMA DE CRIA

Se ofrece una primiza con lecha fresca, soltera y de 19 años de edad. Informarán, Menendez de Luraca, 5, principal.

EL MÉDICO D. SANDALIO CANTOLLA

ha trasladado su domicilio á la calle de Atarazanas, número 7, piso 2.º izquierda. Consulta de 2 á 3.

LAVADERO MECÁNICO DE BEZANA. Los dueños de este establecimiento ponen en conocimiento del público, que se le han cedido en arrendamiento á D.ª Rufina Diaz de la Espina. Las personas que deseen mandar lavar sus ropas en dicho establecimiento, pueden servirse pasar aviso á la calle de los Tableros número 4, tienda.

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESES fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester) ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA TALLER DE MIERES Calzado especial para preservarse de la humedad, polainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones para coche, sillas de montar, etc.

PEDIR NOTAS DE PRECIOS Taller de guarnicioneria, zapateria y efectos de viaje DE B. MIERES 28 — San Francisco — 28 SANTANDER

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

DE JOSÉ UBIERNA FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y latón. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa. Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases. Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albums para retratos, y Perfumería. Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

ANUNCIO Para una portería de esta ciudad, se necesita un matrimonio sin hijos, que tenga algunos conocimientos de ganadería. En esta imprenta informarán.

El Toison Casa especial en lencería, bordados y equipos para novias. San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

TRIPLE ANIS AROMATICO DEL PERRO PACO

El valenciano de la calle del Correo, núm. 10, acaba de recibir una gran partida de dicho líquido que puede competir con los anisados de más fama por sus excelentes condiciones de gusto, aroma, diaphanía y pureza. Tambien hay un carabanchel de clase muy superior. Además en dicho establecimiento encontrarán las personas que se dignen favorecerle un gran surtido de loza, cristal, calzado, cestería, estereria y otros á precios baratísimos.

10-CORREO-10 La gran cecina Uruguaya

SUPERIOR Á TODAS LAS CARNES El artículo de consumo que sirve de epigrafe á estas líneas, viene indudablemente á resolver el gran problema de proporcionar al consumidor un género de primera necesidad y de una alimentación superior, por un precio sumamente módico. El consumidor debe buscar artículos que reúnan por lo menos dos condiciones esenciales, esto es: sustancia y baratura. La gran cecina Uruguaya no solo reúne estas, sino lo muy importante de que se presta á toda clase de condimento. Se vende en la Cuesta del Hospital, n.º 4, almacén de aguardiente de D. Máximo Bolado, al precio de 240 reales quintal para fuera de la capital y á 280 para el pueblo. 10-7

BAÑOS DE ONTANEDA

Se hace constar que en el establecimiento de baños sulfurosos de Ontaneda, cuyas aguas fueron premiadas en la última exposición internacional de París, así como tambien en el Balneológico de Francfort, cuya preciosa medalla y diploma han sido remitidos á los propietarios de este establecimiento por conducto de la dirección general de Sanidad, no han sufrido alteración los precios de las antiguas tarifas de balneario, ni de la fonda, aunque su nuevo arrendatario don Alejandro M. San Julián, no ha omitido ni omitirá sacrificio alguno para el mejor servicio al público, en ambos departamentos que tiene á su cargo.

Instituto Carbajal

La matrícula para todas las asignaturas que forman la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la secretaría del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 del corriente hasta el 30 del mismo. En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción á los que lo pidan por medio de la oportuna solicitud.—El Director, Ricardo Olarán.

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomen- dándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien dá gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee. Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

Abonarés de licenciados de Cuba

D. Modesto Martín, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco, número 27, se encarga del cobro de dichos abonarés, así como de los alcances de fallecidos, en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de Matías Ramo, calle de San Francisco, 29

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES - CORREOS FRANCESES

Precios de pasaje, en pesetas.

Table with columns for destination (e.g., Para La Habana, Santiago de Cuba), class (1.ª ca-2.ª ca-3.ª ca-), and price in pesetas.

VILLE DE BORDEAUX. Saldrá de Santander el 22 de Setiembre

Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

OLINDE RODRIGUES. Saldrá de Santander el 26 de Setiembre

Para COLON (sin traspordo). Con escalas en Pointe-a-Pitre, Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla.

VILLE DE ST. NAZAIRE. Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes

Para San Nazario. Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

LINEA DE MARSELLA, MALAGA Y CADIZ A NUEVA-YORK. Saldrá de Marsella el 15 de Setiembre, de Málaga el 24, de Gibraltar el 25 y de Cádiz (facultativo).

VILLE DE MARSEILLE. Duracon del viaje: 13 dias.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.

La Agencia general en Madrid se encarga de facturar directamente las mercancías y equipajes desde el domicilio de los señores remitentes.

NUBIAN NUEVO BETUN AMERICANO. De venta en todas las especierías, zapaterías, etc. Líquido é impermeable.

ALHAJAS Y ROPAS HECHAS BARATISIMAS. Se venden en la antigua y acreditada casa de préstamos de la calle de la BLANCA, NUMERO 18, PISO SEGUNDO.

Se facilite dinero con prontitud y reserva.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO. LINEA TRASATLANTICA

SERVICIO MENSUAL REGULAR CON ITINERARIO FIJO. El vapor-correo

REINA MERCEDES

que saldrá del puerto de Santander el 18 de Setiembre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Cádiz, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Trasatlántica

Saldrá de Santander el día 5 de Octubre en viaje extraordinario el vapor

ESPAÑA

Table with columns for destination (HABANA y VERACRUZ), class, and price in pesetas.



TINTA JAPONESA COMUNICATIVA. Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce copias perfectas un mes despues de haberse usado.

PECTORAL DE ANAGAHUITA. Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de Asma, Tos, Mal de Garganta, Espustos de Sangre, y Tisis.

VAPORES-CORREOS DEL Sr. Marqués de Campo.

NUEVA LINEA REGULAR A LA AMERICA DEL SUR Y OCEANO PACIFICO

ESPAÑA

capitan D. José María San Pedro, que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Bucnos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

SANTO DOMINGO

partiendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

TONICO GENITALES

Celebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

LA LOCA DEL MUELLE

POR SOFÍA TARTILAN. Así que, tan pronto como se apercibió del peligro, empezó a reunir a los pocos marineros y pescadores que se encontraban en el puerto.

«¡Pobre Blanca! ¡Tan gallarda, tan coqueta, y con tanto esmero construída! Quién dijera que aquel tu primer viaje había de ser el último!

vaba su nombre, y en la cual debía marchar con su padre y sus amigos a buscar a su hermano querido; y despues de reparar en su memoria, que empezaba a oscurecerse, todos estos sucesos lanzó un grito desgarrador y cayó sin sentido.

bre esta pilastra, que tendria de altura dos metros próximamente, está colocado un busto de tamaño natural, que representa un hombre como de cuarenta y cinco a cincuenta años, vestido con el traje de los marineros del país, y llevando en la cabeza la característica boina.